
МАВЗУ: 
Фрезали иш жихозига 

эга бўлган канал 

тозалагич 

машинасини 

хисоблаш. 



РЕЖА: 

Фрезали иш жихозларини 

турлари тўғрисида. 

Асосий кўрсаткичларини 

аниқлаш. 

Қувват баланси. 

Машиналарни тортиш кучига 

хисоблаш.  
 



Фрезаларни турлари: 
Фрезали ишчи жихозига эга бўлган канал 

тозалагичлар фрезани  канал ўқига   нисбатан 

жойлашувига қараб қуйидагиларга бўлинади. 

 

- Канал ўқига нисбатан  паралель айланувчи фреза  ўқли иш жихози. 

- Горизонт ва канал ўқига нисбатан қия айланувчи фреза ўқли ишчи 

 жихози. 

- Канал нишаблигига нисбатан перпендикуляр айланувчи фреза ўқли 

 ишчи  жихози. 

- Бир вақтнинг ўзида икки фрезага эга бўлган иш жихозли канал тозалагич 

  



Фрезали канал тозалагичга таъсир этувчи кучлар. 

1-трактор; 2-ишчи жихозини рамаси;  3-ишчи жихози; 

4-посанги 



Бу турдаги канал тозалагичлар асосан канални 

чуқурлиги hк =1,5…3,0 м, тубини эни Вк=0,4 м ва 

нишаблик  коэффициенти  m=1:1,5 бўлган 

кўрсаткичларда фойдаланиш мумкин. 



бу ерда:   Rф– фрезанинг радиуси, м.  𝑅ф =
𝑑ф

2
  ;   м. 

1. Фрезанинг айланишлар тезлиги,  𝝑ф = 𝟏𝟎…𝟑𝟎
м

с
 

2. Фрезанинг диаметри:  𝒅ф = 0,5…1,2  м. 

 

3. Техник иш унумдорлиги қуйидаги формула 

ѐрдамида аниқланади:   м
3
/соат 

 

Пт=3600∙А∙Vм, м
3
/соат. 

 

4.   Машинанинг юриш тезлиги: 

Vм = А

П
Т

3600 , м/с 



 

II. Фрезали иш жихозига сарфланадиган 

қувват. кВт. 
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бу ерда:  Рк–тупроқни қазишга сарфланадиган қувват, 

кВт 

Рот–чўкинди тупроқларни отишга 

сарфланадиган қувват, кВт 

Рт–тупроқни тупроқ ва металл билан 

ишқаланишига сарфланадиган қувват.кВт 


ф–юритманинг Ф.И.К.( ф=0,85) 

 



Рк =0,28∙Кк∙Пт, кВт 

 

Рот   =  6
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(0,3….0,5)∙(hч+ 3

4
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), кВт 

 

бу ерда: f–тупроқни металл билан ишқаланиш 

коэффициенти   

                      ф–фрезанинг бурчак тезлиги,с
-1 
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ф
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             hч –чўкиндининг қалинлиги, м 

           Кк – солиштирма қазиш қаршилиги, МПа. 

           𝜸т- чўкиндини солиштирма оғирлиги, н/м
3
. 



III. Канал тозалагичнинг иш жараѐнида 

таъсир қилувчи кучларнинг йиғиндиси. кН. 

 F=Fю+Fиш+Fин, кН 

 

бу ерда: Fю-машинанинг юришдаги қаршилиги, кН 

       Fиш–иш жихозининг қаршилик кучи, кН 

       Fи–инерции кучининг қаршилиги, кН 

 

Fю=R1 ∙(fм i), кН 

бу ерда: R1–тупроқнинг юриш ускунасига кўрсатадиган   

нормал  таъсир кучи, кН (бу куч чизма ѐрдамида  

         Z=0.шарт орқали аниқланади). 
 

 

 



 Z=0           R1=(mт+mпос+mиш.) g- Rв, кН 

                               Rв= Rу∙sin - Rн∙cos , кН 

 

                     Rу=
ф

ф

V

Р
 кН.         Rн=(0,2…0,5) Rк  кН 

бу ерда:  R1-юриш ускунасига тупроқнинг нормал 

таъсир кучи; кН. 

fм-машинанинг юришидаги қаршилик 

кўрсатувчи кучни хисобга олувчи коэффициент .  

mт;mпос;mиш-  трактор, посанги ва ишчи 

жихозининг массаси. т. 

 Rв-уринма ва нормал қазувчи кучларнинг вертикаль 

ўқдаги проекцияси; кН. 

 Rу; Rн-тупроқни қазишдаги уринма ва нормал кучлар. 

кН. 



 -откос нишабининг горизонтга нисбатан оғиш 

бурчаги; град.  ( =30…45
0
)

 

Pф-фреза-сочгичли канал қазгич ишчи жихозига 

сарфланадиган қувват, кВт. 

Vф-фрезанинг айланишлар тезлиги. м/с. 

 

Fиш= Rб, кН                          

бу ерда: Rб-қазувчи кучнинг бўйлама ташкил 

этувчиси.кН. 

 Rб =А∙Кк∙10
3
, кН 

бу ерда:  А- тозаланаѐтган чўкиндини кўндаланг 

кесим юзаси, м
2
. 

 

Fин = х
.
( mт mпос+ mиш.)∙Vю / tтез

-1
 , кН 



х-айланувчи массаларни инерция кучини енгишини 

хисобга олувчи коэффициент. х=1,1…1,3. 

tтез.-механизмларни айланишидаги тезланиш 

олишига кетган вақт. tтез=3…4 с. 

       Кк- қазишдаги солиштирма қаршилик.  

       Кк=0,012…0,200 Мпа.  

 

Машинанинг юришига кетган қуввати. кВт.: 

Рю = 
ум

юVF



 

, кВт. 


ум=0,85;      фрезанинг Ф.И.К. 

 

Машина двигателига тушадиган қувват: 

  

Рдв =(1,05…1,07)
.  
(Рф + Рю); кВт. 



 ЭЪТИБОРИНГИЗ УЧУН  

РАХМАТ !!! 


